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ЕКОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ВПЛИВУ МІНІГІДРОЕЛЕКТРОСТАНЦІЙ 

НА ВОДНІ ОБЄКТИ 

 

Науково-технічний прогрес людства, перебуваючи у прямій залежності 

від електроенергетики, провокує екологічні проблеми, оскільки базується на 

використанні традиційних джерел енергії, дві третини яких є джерелами емісій 

парникових газів внаслідок спалювання викопного палива [1]. На тлі 

вичерпності паливних ресурсів, генерування електроенергії традиційним 

способом видається сумнівною технологією, вразливість якої стала очевидною 

ще й в умовах повномасштабного російського вторгнення. На спільній нараді 

представників Міненерго та членів Ради експертів з питань енергетичної 

безпеки РНБО України (11.08.2023р.) сторони обговорили спільні дії у 

прискоренні розвитку розподіленої генерації. На основі диверсифікації джерел 

енергопостачання, формування системи 

розподіленої генерації, у тому числі за рахунок будівництва 

мінігідроелектростанцій (МГЕС), досягається не лише забезпечення 

енергонезалежності держави, але й через декарбонізацію, зменшення 

екологічної цінності електроенергії [2] – зменшення негативного впливу на 

довкілля. Дослідження проведені іспанською асоціацією відновлюваної 

енергетики показали, що виробництво 1 кВт∙год. електроенергії малими ГЕС 

в цілому в 31 раз більш екологічно «чисте», ніж 1 кВт∙год. електроенергії 

вироблене на ТЕС [3]. 

Основними  перевагами МГЕС також є: можливість  швидкого  освоєння  

наявних  гідроенергетичних  ресурсів, залучення  інвестицій приватного 

бізнесу, швидка окупність затрат (не більше 5 років), поновлюваність водних 

ресурсів, економія/ заміщення дефіцитних паливних ресурсів, простота і 

надійність виробництва екологічно чистої електроенергії, висока  

технологічність  виробництва  електроенергії,  автоматизація виробничих  

https://eur-lex.europa.eu/eli/dir/2023/2413/oj/eng
https://eur-lex.europa.eu/eli/dir/2023/2413/oj/eng
https://doi.org/10.1016/j.rser.2016.09.107
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процесів з мінімальними операційними затратами (виключається постійна 

присутність обслуговуючого персоналу),  близькість  до  споживачів,  

невисока  собівартість  виробництва електроенергії,  висока соціальна 

значимість об'єкту електрогенерації для місцевої громади. 

З огляду на можливість будівництва як руслових, так і дериваційних 

МГЕС, основними технічними рішеннями, які детермінують вплив на 

довкілля, у т.ч. водні ресурси території, можуть бути: будівництво 

водоутримуючих дамб, будівництво підпірної споруди з рибоходом, 

будівництво кріплення берега (до прикладу шпунтами Ларсена та ін.). 

Причому згадані технічні та конструкційні рішення, зокрема в частині 

створення і функціонування верхнього б’єфу (водойми) МГЕС, повинні 

унеможливити затоплення і підтоплення суміжних територій. Завдяки 

будівництву водоутримуючих дамб та укріплення берегів вдається уникнути 

затоплення площ орної землі. 

У випадку демонтажу обладнання МГЕС водоутримуючі дамби та 

кріплення берегів продовжать виконувати позитивні функції унеможливлення 

/ зменшення виносу з поверхневим стоком органічних та мінеральних речовин, 

застосовуваних на с/у угіддях на берегах, замулення річища, що в підсумку 

позитивно впливатиме на рівень біогенних речовин у воді, хіміко-біологічні 

параметри води як середовища існування гідробіонтів. Перелічені чинники є 

непоодинокими, оскільки прибережні захисні смуги всупереч нормам чинного 

законодавства мають вигляд, представлений на рис. 1. 

 

 
 

Рисунок 1 – Вигляд прибережної ділянки в межах відвідного каналу 

 

Мінімізації негативного впливу на гідробіонтів та водний режим річки 

сприяє проєктування / виконання підпірної споруди з великогабаритного 

каменю, а також кріплення та горизонтальне вирівнювання берегів без зміни 

берегової лінії русла річки, яке після проходження експертизи погоджується з 

органами місцевого самоврядування.   

Здебільшого у проєктах МГЕС передбачено, що до будівлі МГЕС 

примикає залізобетонна частина відвідного каналу. На цій ділянці 
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відбувається гасіння водної енергії. Далі канал може виконуватись з 

використанням габіонних конструкцій та матраців «Рено» в береговій зоні. 

Скидання поверхневого стоку з майданчика МГЕС забезпечується за рахунок 

організації рельєфу. 

Позитивний екологічний ефект при будівництві МГЕС досягається і 

завдяки встановленню перед водозабором споруди МГЕС сміттєутримуючих 

решіток з відповідним кроком ламелей та решітка утримання 

великогабаритного сміття, які попереджають проникнення разом з потоком 

води сміття та великої риби в турбіни (рис. 2). 

 

 

 

Рисунок 2 – Фрагмент креслення з сміттєутримуючими решітками 

 

Реалізувати задекларовані низькі рівні чи обсяги впливу на водні 

об’єкти, їхній режим та життєві цикли гідробіонтів можливо за умови обрання 

оптимальної гідротурбіни. З огляду на регіональні прояви кліматичних змін, 

зокрема у частині характеру і кількості випадання опадів, типу живлення 

річки, перспективним видається використання турбін типу Kaplan з 

мінімальним напором і з двійним регулюванням, які мають компактну 

конструкцію, їх влаштування передбачає мінімум земляних та будівельних 

робіт, простий догляд, тривалий термін служби та високий ККД у всьому 

робочому діапазоні (20%-100% проєктної витрати) і, що особливо актуально, 

може задовольнити вимоги будь-яких гребель з низьким напором і руслових 

електростанцій. 

Після гідроагрегату через відвідний канал вода повертається до русла 

фактично без зміни гідрохімічних показників, за винятком більшої 

насиченості води киснем.  

Підвищені концентрації кисню сприяють самоочищенню водного 

середовища і, відповідно, посиленню стійкості до забруднення. Для 

переважної більшості водних мешканців кисень є найважливішим з 

розчинених у воді газів. Зниження його вмісту нижче критичних значень 

одразу призводить до їх загибелі. Насичення річкової води О2 сприяє 

природньому самовідновленню водних екосистем, а також за даними 

Державного агентства рибного господарства, підвищення вмісту 

розчиненого кисню до 100% від нормального при певній температурі створює 
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сприятливі умови не тільки для розвитку риб, а й набору ними ваги, що можна 

розглядати як стратегію зростання популяції риб. 

Наслідки зміни навколишнього середовища з боку МГЕС надзвичайно 

різноманітні й проявляються у вигляді як позитивних, так і негативних 

процесів, що мають різні масштаби, характер і тривалість прояву, зокрема, 

внаслідок влаштування водосховища у верхньому б’єфі. Варто зауважити, що 

відповідно до Водного кодексу України (розділ1, глава 1, стаття 1), 

водосховище – штучна водойма місткістю більше 1 млн. кубічних метрів, 

збудована для створення запасу води та регулювання стоку [4], у випадку 

МГЕС більш виправданим є термін не «водосховище ГЕС», а «водойма ГЕС». 

Вплив водойми/водосховища МГЕС на навколишнє середовище не можна 

розглядати у відриві від загальної проблеми впливу енергетики на біосферу і 

від глобальної проблеми охорони навколишнього середовища [5].  
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АНАЛІЗ РИЗИКІВ ВІД ЗАБРУДНЕННЯ БУРОВИМИ ШЛАМАМИ 

 

Буріння свердловин у нафтогазовій промисловості є невід'ємним 

процесом для видобутку енергетичних ресурсів. Однак, утворення значних 

обсягів бурових шламів, що є відходами буріння, становить серйозну загрозу 

для навколишнього середовища. Неналежне поводження з буровими шламами 

може призвести до забруднення ґрунтів, водних ресурсів, атмосферного 

повітря та негативно вплинути на екосистеми та здоров'я людини 1. Тому, 

аналіз ризиків, пов'язаних із забрудненням буровими шламами, є актуальною 

та важливою задачею для забезпечення екологічної безпеки. 


